

ТЕМА Семейная экономика.

1. Как формируются доходы семей.
2. На что люди тратят деньги.
3. Как инфляция влияет на жизнь людей.
 1. Для первого знакомства с семейной экономикой выбраны самые важные проблемы из существующих:
 - источники доходов семей;
 - структура расходов семей;
 - различия в богатстве семей и их сглаживание государством;
 - влияние инфляции на доходы семей.

В большинстве стран мира преобладающим источником семейных доходов выступает заработная плата. Но многие семьи наряду с заработной платой получают доходы от владения другими факторами производства.

Классификация видов семейных доходов в зависимости от того, владение какими факторами производства их приносит (дана в таблице 1.)

Фактор производства	Вид приносимых доходов
1.Труд наемного работника	1. Заработная плата
2.Труд предпринимателя и капитал фирмы, созданный за счет его собственных средств.	2.Прибыль предпринимателя.
3.Производственный капитал фирмы	3.Доход в форме процента
4.Земля (природные ресурсы)	4.Рента
5.Денежный капитал	5.Проценты.
6.Подсобное хозяйство	6 Доход

Денежные доходы многих семей крайне низки и люди выживают за счет натуральных доходов – продуктов питания, полученных в личном подсобном хозяйстве и садом участке, либо продаваемых для получения денег на покупку промышленных товаров и оплату коммунальных услуг.

После начавшихся в 90-х годах прошлого века реформ экономики и законодательства положение хотя и медленно но меняется

производства. Закон «О предприятиях и предпринимательской деятельности» разрешил гражданам владеть факторами производства на условиях частной собственности. Наличие частной собственности на факторы производства начало менять структуру семейных доходов россиян.

Таблица 2. Структура доходов семей в 1982 году (в %)

Виды доходов	Структура (%)
1. Заработная плата	73
2. Социальные выплаты	24
3. Прочие доходы	2
4. Доходы от подсобного сельского хозяйства.	1

Таблица 3. Структура доходов семей в 2012 году (в %)

Виды доходов	Структура (%)
1. Оплата плата	66,1
2. Социальные выплаты	18,3
3. Доходы от предпринимательской деятельности	8,5
4. Другие доходы	2,0
5. Доходы от собственности	5,1

Страна переживает два параллельно развивающихся мощных процесса.

Первый процесс – формирование новых экономических механизмов и возникновение новых источников доходов граждан. Именно с этим связан рост доли доходов от предпринимательства и владения собственностью с 1% в 1982 г. до 13,6 % в 2012 году.

Второй процесс – постепенный выход России из экономического кризиса, проявившегося в первой половине 90-х годов, прежде всего в спаде производства. Этот кризис оказывал огромное влияние на формирование семейных доходов вследствие:

1. Крайне медленно (по сравнению с инфляцией и доходами предпринимателей, работников торговли и банкиров) росла заработная плата наемных работников на предприятиях большинства отраслей производственного сектора экономики.

Предприятия испытывали трудности со сбытом продукции и них не было доходов для оплаты труда работников;

2. Роста числа безработных, получавших лишь пособия по безработице, которое было меньше заработной платы.

Экономический подъем, начавшийся в стране в 1999-2000 годах, привел к росту доли заработной платы в доходах населения.

Немало интересного для оценки состояния экономики дают сведения о семейных расходах.

Немецкий статистик Эрнст Энгель исследовал и описал зависимость, которую в честь его назвали законом ЭНГЕЛЯ.

ЗАКОН ЭНГЕЛЯ – с ростом доходов семьи удельный вес расходов на питание снижается, доля расходов на одежду, жилище, коммунальные услуги меняется мало, а доля расходов на удовлетворение культурных и иных потребностей заметно возрастает.

Быстрее всего человечество достигает удовлетворения своих потребностей в продовольствии. При росте доходов доля затрат на питание начинает снижаться первой. Затем наступает очередь затрат на одежду, хотя здесь процесс «насыщения» идет медленнее, потребности такого рода подстегиваются таким мощным инструментом как мода. Труднее всего человечеству удовлетворить свои запросы в области жилья. Чем ниже затраты на питание и одежду, тем выше доля затрат на оплату жилья.

Таблица 4 - Структура потребительских расходов домашних хозяйств в России в 2003 и 2011гг. (в % к итогу).

Показатель	2003	2011
Потребительские расходы - всего	100	100
в том числе на :		
Продукты питания и безалкогольные напитки	37,7	29,5
Алкогольные напитки, табачные изделия	3,2	2,5
Одежду и обувь	12,6	10,1
Жилищные услуги	10,5	11,4
Предметы домашнего обихода, бытовая техника	7,3	6,5
здравоохранение	2,2	3,5
транспорт	9,2	15,9
связь	2,4	3,7

Отдых и культурные мероприятия	6,0	6,8
образование	1,3	1,2
Гостиницы, кафе , рестораны	3,1	3,2
Другие товары и услуги	4,5	6,0

В структуре потребительских расходов по группам населения с разными доходами (представлена в таблице 5)

Таблица 5 – Структура потребительских расходов по группам населения с разными доходами (в % к итогу).

Показатель	Самые бедные семьи	Самые богатые семьи
Потребительские расходы	100	100
в том числе на:		
Продукты питания и безалкогольные напитки	44,8	17,7
Алкогольные напитки, табачные изделия	2,6	2,0
Одежду и обувь	8,5	8,8
Жилищные услуги	17,5	8,1
Предметы домашнего обихода	3,2	6,7
Здравоохранение	2,3	3,2
Транспорт	6,3	32,2
Связь	5,0	2,4
Отдых и культурные мероприятия	3,0	7,3
Образование	0,7	0,7
Гостиницы, кафе, рестораны	1,0	4,9
Другие товары и услуги	5,1	6,1

В семьях с небольшими доходами в структуре расходов наибольший удельный вес составляют расходы на питание, жилищные услуги, одежду и обувь. В семьях с высокими доходами в структуре расходов наибольший удельный вес приходится на покупку и содержание транспортных средств, питание, одежда и обувь, отдых.

ВЛИЯНИЕ ИНФЛЯЦИИ НА СЕМЕЙНУЮ ЭКОНОМИКУ.

Негативное влияние инфляции на семейную экономику связано с тем, что общий рост цен и падение в итоге покупательской способности денег обесценивают доходы трудоспособных членов семьи. В итоге инфляция ведет к резкому росту разницы между номинальными и реальными доходами семьи.

Номинальный доход – сумма денег, полученная гражданином или семьей в целом за определенный период.

Реальный доход – объем товаров и услуг, который гражданин или семья может приобрести в определенный период на свои номинальные доходы.

Рост реальных доходов семей зависит от соотношения темпов роста номинального дохода и общего уровня цен. Так, если заработки за год вырастут на 30%, а цены - на 40%, то реальные доходы составят лишь 92,9% ($130:140$) $\times 100$. Падение реальных доходов отрицательно влияет на состояние торговли: люди могут купить меньше потребительских товаров. Рост реальных доходов ведет к росту покупок товаров и услуг.

От инфляции люди страдают по-разному, в зависимости от того, чем они занимаются и как заработки получают.

С этой точки зрения все семьи следует разделить на две основные группы:

- 1) Семьи с фиксированными доходами;
- 2) Семьи с переменными доходами.

В первую группу попадают семьи, чьи доходы не зависят от уровня трудовой активности их членов: это пенсионеры, безработные, инвалиды, студенты. Относятся так же работники отраслей, услуги которых оплачиваются по фиксированным ставкам из средств государственного бюджета и бюджетов других уровней: это армия, правоохранительные органы, медицина, образование, связь, социальная служба.